
INTEREST fmd,shfmd,shfmd,shfmd,sh    

iq¿iq¿iq¿iq¿    fmd,shfmd,shfmd,shfmd,sh   

wdfhdackh l< fyda Khg ÿka uqo, muKla ie,ls,a,g f.k .Kkh lrkq ,nk fmd,sh iq¿ 

fmd,shhs' 
 

iq¿ fmd,sh .Kkh lsÍug we;af;a tla iQ;%hls ' 
 

iq¿ fmd,sh .Kkh lsÍfï iQ;%h (                     I = Pnr 
 

    I – fmd,sh"  

 P –  uQ,sl uqo,     

 n – ld,mßÉfPao .Kk 

 r – fmd,S wkqmd;h 

 

kso  1 ( 7]l jd¾Isl fmd,S wkqmd;hla hgf;a re' 3"000la i|yd jirl iq¿ fmd,sh fidhkak' 
  I = Pnr                        P = re' 3000,            n = jir 1,           r = 7 % = 7/100 = 0.07 

    = 3000 x 1 x 0.07                          

    = re'  210  

 

kso  2 (  8]l jd¾Isl fmd,S wkqmd;hla hgf;a re' 5"000la i|yd jir 5lg iq¿ fmd,sh 
fidhkak' 

  I = Pnr                        P =  re' 5000,            n = jir 5,           r = 8 % = 8/100 = 0.08 

    = 5000 x 5 x 0.08                          

    = re'  2000   

 

kso  3 (   12]l jd¾Isl fmd,S wkqmd;hla hgf;a re' 10"000la i|yd udi 6lg iq¿ fmd,sh 
fidhkak' 

  I = Pnr            P = re'10,000,        n = udi 6 =  jir 6/12,    r = 12% =  12/100 = 0.12 

  = 10,000 x 
�

��
  x 0.12                          

  = re' 600  

 
kso  4 (  10]l jd¾Isl fmd,S wkqmd;hla hgf;a re' 24"000la i|yd udi 2lg iq¿ fmd,sh 

fidhkak' 

I = Pnr            P = re'24,000,        n = udi 2 = jir 2/12,    r = 10% = 10/100 = 0.10  

= 24,000 x 
�

��
 x 0.10                          

= re'  400   

 



 

 je,a je,a je,a je,a ^ixhqla;& ^ixhqla;& ^ixhqla;& ^ixhqla;& fmd,shfmd,shfmd,shfmd,sh 
 

uq,a Kh uqo,g fyda ;ekam;=jg fmd,sh tl;= lr fmd,sh .Kkh lsÍu je,a fmd,shhs' 

 

je,a fmd,sh .Kkh lsÍfï iQ;%h  (                             S = P (1+r)n 

   S –  ld,mßÉfPao n ixLHdjla wjidkfha tl;= ù we;s uq¿ uqo,"    
 P – uQ,sl uqo,,         

 n – ld, mßÉfPao ixLHdj     

 r – fmd,S wkqmd;h 

 

kso 1 ( 12]l jd¾Isl je,a fmd,S wkqmd;hla hgf;a jir 4la i|yd re' 25"000la Khg .;a 
mqoa.,fhla jd¾Islj je,a fmd,sh .Kkh lrkq ,nhs' 

fmd,sh iy wod, ld,h wjidkfhaoS Kh uqo,ska ksoyia ùug f.úh hq;= uq¿ uqo,  
.Kkh lrkak' 

  S = P (1 + r)n                       P = re'25"000,            n = jir 4,        r = 12 % = 12/100 = 

0.12 

    = 25000 (1 + 0.12)4    = 25000 x 1.57                         

    = re'  39,250                f.úh hq;= uq¿ uqo,  

  fmd,sh (I) = f.úh hq;= uq¿ uqo, -  uQ,sl uqo, 

          = 39,250 – 25,000    = re' 14,250  

 

kso 2 ( 4]l jd¾Isl je,a fmd,S wkqmd;hla hgf;a jir 3la i|yd re' 15"000la Khg .;a 
mqoa.,fhla udi 6lg jrla je,a fmd,sh .Kkh lrkq ,nhs' 

 
fmd,sh iy wod, ld,h wjidkfhaoS Kh uqo,ska ksoyia ùug f.úh hq;= uq¿ uqo,  
.Kkh lrkak' 

 P = 15000,             

 r = 4 % (udi 12 i|yd)   tksid" r = 
� %

�� 
 × 6  = 2 % (udi 6 i|yd) = 2/100 = 0.02 

  n = 3 x 2 = 6 (jirloS = udi 6 tajd 2"    tksid" jir 3              3 x 2 = udi 6 tajd 6) 

   S  = P (1 + r)n   

      = 15000 (1 + 0.02)6    = 15000 x 1.13                         

      = re' 16,950                 f.úh hq;= uq¿ uqo,  

  fmd,sh (I) = f.úh hq;= uq¿ uqo, -  uQ,sl uqo,  

          = 16,950 – 15,000    = re'1,950  



kso 3 ( mqoa.,fhla" ld¾;=jlg jrla je,a fmd,sh .Kkh lrkq ,nk 12]l jd¾Isl fmd,S 
wkqmd;hla hgf;a re' 10"000la Khg .kshs' 

jir 3la wjidkfhaoS fmd,sh iy f.úh hq;= uq¿ uqo,  .Kkh lrkak' 

 P = 10000,             

 r = 12 % (udi 12 i|yd)   tksid" r = 
�� %

�� 
 × 3 = 3 % (ld¾;=jla i|yd) = 3/100 = 0.03 

 n = 3 x 4 = 12 (jirloS = ld¾;= 4"       tksid" jir 3              3 x 4 = ld¾;= 12) 

   S  = P (1 + r)n   

      = 10000 (1 + 0.03)12    = 10000 (1.03)12                         

      = re' 14,257.61                 f.úh hq;= uq¿ uqo,  

  fmd,sh (I) = f.úh hq;= uq¿ uqo, -  uQ,sl uqo,  

    = 14,257.61 – 10,000    = re' 4,257.61  

  

kso 4 ( 2017 foieïn¾ 31 oskg re' 500"000la ckkh jk mßÈ hï uqo,la 2017 ckjdß 01 jk 
osk wdfhdackh lrk ,oS' tu wdfhdackh u; udislj je,a fmd,S jk jd¾Isl fmd,S 
wkqmd;h 13'2]ls' 

uq,a wdfhdackfha uqo, iy 2017 j¾Ifha oS Wmhk ,o fmd,sh .Kkh lrkak' 

   S = 500,000,   

r = 13.2 % (udi 12 i|yd)   tksid" r = 
�
.� %

�� 
 × 1  = 1.1 % (udihla i|yd)   = 1.1/100 = 0.011 

 n = 1 x 12 = 12 (jirloS  = udi 12) 

   S  = P (1 + r)n   

   500,000 = P (1 + 0.011)12    = P (1.011)12                         

     P = 

��,���

(�.���)��
  =  re' 438,486.41             uq,a wdfhdackh 

   tksid" Wmhk ,o fmd,sh = 500,000 – 438,486.41  =  re' 61,513.59 

 

 

 

kso 5 (mqoa.,fhla" jd¾Islj je,a fmd,sh .Kkh lrkq ,nk 9]l fmd,S wkqmd;hla hgf;a 
re' 140"000la Khg .kshs' jir 2lg miq Tyq úiska f.úh hq;= uq¿ uqo, lSho@ 

   

 S = P (1 + r)n                        P = 140,000,            n = 2,        r = 9 % = 9/100 = 0.09 

    = 140,000 (1 + 0.09)2    = 140,000 x 1.1881                         

    = re'  166,334                f.úh hq;= uq¿ uqo,  



   l%l%l%l%ññññl wdfhdackl wdfhdackl wdfhdackl wdfhdack    

    
l%ñl wdfhdack l%u folls'    
 
tkï"  1 l%uh ( 1 l%uh ( 1 l%uh ( 1 l%uh ( iEu jirla wjidkfhaoSu ;ekam;= isÿ lrhs' 
 

     S  =  
� (����)

(���)
 

  
2222    l%uh ( l%uh ( l%uh ( l%uh ( iEu jirla wdrïNfhaoSu ;ekam;= isÿ lrhs'  

 

     S  =  
�� (����)

(���)
 

   

  fuys"      S = n jir .Kkla wjidkfhaoS ,eìh yels uqo,    

   A = iEu jirla wjidkfhaoS$ wdrïNfhaoS ;ekam;a l< uqo, 
   R = r + 1 ,    r = fmd,S wkqmd;h   

   n = ld,h ^ jir .Kk&  

kso 1 ( mqoa.,fhla jir 4la wjidkfhaoS re' 100"000 l wruqo,la f.dvke.Sfï wruqKska iEu 
jirla wjidkfhaoSu hï uqo,la ;ekam;a lrhs' jd¾Isl fmd,S wkqmd;h 10]ls' iEu 

jirloSu Tyq úiska ;ekam;a l< hq;= uqo, lSho@ 

  S  =  
� (����)

(���)
           S = 100,000     R = 1 + r   = 1 + 10/100    = 1+0.1   = 1.1 

   100,000 =  
� [(�.�)���]

(�.���)
      

    =   
� [(�.�)���]

(�.���)
    

    =   
� [�.������]

(�.�)
   =   

� [�.����]

(�.�)
   

          A =   
���,��� × �.�

(�.����)
   = re' 21"547'08   

 

kso 2 ( mqoa.,fhla 8]l jd¾Isl fmd,S wkqmd;hla hgf;a iEu jirla wjidkfhaoSu re'12"000la 
;ekam;a lrhs' jir 3la wjidkfhaoS wdfhdackfha jákdlu .Kkh lrkak'  

 

  S  =  
� (����)

(���)
          A = 12,000       R = 1 + r   = 1 + 8/100    = 1+0.08     = 

1.08 

   S    =  
����� [(�.��)���]

(�.����)
     =   

����� [�.�
� ����]

(�.��)
    

    =   
����� [�.�
� ��]

(�.��)
   = re' 38,956.8    



kso 3 (mqoa.,fhla iEu jirla wdrïNfhaoSu re' 15"000la b;sß lsÍfï .sKqul ;ekam;a lrhs' 

fuu b;sß lsÍfï .sKqu i|yd 7]l jd¾Isl fmd,S wkqmd;hla f.jkafka kï" miajk 

jir wjidkfhaoS b;sß lsÍfï .sKqfï fYaIh lSho@ 

  S  =  
�� (����)

(���)
        A = 15,000      R = 1 + r   = 1 + 7/100    = 1+0.07  = 1.07 

   S    =  
�
��� ×�.�  [(�.� )!��]

(�.� ��)
     

  

     =   
���
� [�.���
]

(�.� )
    

 

           =   re'92,287.5 

 

 

kso 4 (mqoa.,fhla hï jirl wdrïNfhaoS re' 10"000la .sKqul ;ekam;a lrhs' t;eka isg Tyq 
;j;a jir 3la iEu jirla wdrïNfhaoSu re' 10"000la ne.ska ;ekam;a lrhs' y;rjk 
jir wjidkfhaoS .sKqfï ;ekam;a lr we;s uq¿ uqo, lSho@  jd¾Isl fmd,S wkqmd;h 
10] nj i,lkak'  

  S  =  
�� (����)

(���)
         A = 10,000     R = 1 + r   = 1 + 10/100    = 1+0.1     = 

1.01 

   S    =  
����� ×�.�� [(�.��)���]

(�.����)
     

  

     =   
����� [�.����]

(�.��)
    

 

           = re'  41,006 

 

 

kso 5 (l%slÜ lKavdhula fu;eka isg ksYaÑ;ju jir 5lska re' 1"000"000 l wfmalaIs; 
msßjehlg m%;sia:dmkh l< yels WmlrK ñ,§ .ekSu i|yd ixÑ; wruqo,la msysgqjhs' 
jir 5la tla tla j¾Ih wdrïNfhaoS wruqo,g ;ekam;a l< hq;= uqo, .Kkh lrkak' 
jd¾Isl fmd,S wkqmd;h 9] nj i,lkak'  

 

 S  =  
�� (����)

(���)
              S = 1,000,000/-            R = 1 + r   = 1 + 9/100    = 1+0.09     = 1.09 

 

   1,000,000    =  
� × �.�� [(�.��)!��]

(�.����)
     

  

         A      =   
�,���,��� [�.��]

�.�� [(�.��)!��]
    

 

         A      =   
��,���

�.
� �
    

 

      =   re' 153,295.86 

 



    

wNHdiwNHdiwNHdiwNHdi 

01. re' 4"000"000 la 8]l jd¾Isl fmd,S wkqmd;hla hgf;a nexl= .sKqul ;ekam;a 
lrhs'  jir 4la wjidkfhaoS je,a fmd,sh iy iq¿ fmd,sh w;r fjki .Kkh 
lrkak'    
 
je,a fmd<sh fiùuje,a fmd<sh fiùuje,a fmd<sh fiùuje,a fmd<sh fiùu    

    
  S = P (1 + r)n                        P = 4,000,000,            n = 4,        r = 8 % = 8/100 = 0.08 

    = 4,000,000 (1 + 0.08)4    = 4,000,000 x 1.3605                         

    = re' 5,442,000                f.úh hq;= uq¿ uqo,  

  fmd,sh (I) = f.úh hq;= uq¿ uqo, -  uQ,sl uqo,  

  = 5,442,000 – 4,000,000    = re' 1,442,000  

iq¿iq¿iq¿iq¿    fmd<sh fiùufmd<sh fiùufmd<sh fiùufmd<sh fiùu    
  I = Pnr                        P = 4,000000,            n = 4,           r = 8 % = 8/100 = 0.08 

    = 4,000,000 x 4 x 0.08                          

    = re' 1,280,000 

 tksid" fmd,S fol w;r fjki  = re' 1"442"000 - re' 1"280"000 

             = re'162"000  
 

02.  mqoa.,fhla jd¾Islj je,a fmd,S jk 12]l fmd,S wkqmd;hla hgf;a nexl=jlska re' 

500"000la Khg .kshs' jir 2la wjidkfha Kh uqo, mshùu i|yd f.úh hq;= uq¿ 

uqo, .Kkh lrkak'   

  S = P (1 + r)n                        P = 500,000,            n = 2,        r = 12 % = 12/100 = 0.12 

    = 500,000 (1 + 0.12)2    = 500,000 x 1.2544                         

    = re'  627,200                f.úh hq;= uq¿ uqo,   

  

03. mqoa.,fhla ld¾;=jlg jrla je,a fmd<S jk 8]l jd¾Isl fmd<S wkqmd;hla hgf;a re' 

120"000la Khg .kshs' jir 3la wjidkfha Tyq úiska f.úh hq;= fmd<sh .Kkh 

lrkak'   

              S = P (1 + r)n            P = 120,000,            n = 3 � 4 = 12,        r = 8/4 = 2% = 2/100 = 0.02 

  S  = 120,000 (1 + 0.02)12    = 120,000 � 1.2682                         

    = re' 152,184                f.úh hq;= uq¿ uqo, 

  fmd,sh (I) = f.úh hq;= uq¿ uqo, -  uQ,sl uqo,  

   = 152,184 – 120,000    = re' 32,184  



04. mqoa.,fhla jir 2lg miq re' 750"000la ,eîug wfmalaId lrñka hï uqo,la Tyqf.a 
b;sß lsÍfï .sKqfï ;ekam;a lrhs' Tyqg ld¾;=jlg jrla je,a fmd<S jk 12]l jd¾Isl 
fmd<S wkqmd;hla ,efí'  Tyq úiska b;sß lsÍfï .sKqug ;ekam;a l< hq;= uqo, .Kkh 
lrkak' 

               S = P (1 + r)n            S = 750,000,            n = 2 � 4 = 8,        r = 12/4 = 3% = 3/100 = 0.03 

 

  750,000  = P (1 + 0.03)8                            

               P  =   
 
�,���

 (1.03)8
                 

               P  = re' 592,042.94             ;ekam;a l< hq;= uqo, 

 

05.   jir 5 lg miq bvula ñ,§ .ekSu i|yd re' 150"000l wruqo,la f.dvke.Sug rdcd 
;SrKh lrhs' Tyq jir 5la iEu jirla wjidkfhaoSu hï uqo,la Tyqf.a nexl= .sKqfï 
;ekam;a lsÍug wfmalaId lrhs' nexl=j Tyqf.a ;ekam;=j,g 6]l fmd<S wkqmd;hla 
jd¾Islj f.jhs'  Tyq úiska nexl= .sKqug ;ekam;a l< hq;= uqo, .Kkh lrkak'  

              S  =  
� (����)

(���)
         S = 150,000           R = 1 + r   = 1 + 6/100    = 1+0.06     = 1.06 

   150,000    =  
� [(�.��)!��]

(�.����)
     =   

� [�.

��]

(�.��)
    

        A =   
�
�,��� � �.��

(�.

��)
   = re' 26,611.47 

    

06. ksjila re' 480"000l jd¾Isl l=,shlg jir 3lg l=,shg oS ;sfí'  l=,S wdodhu 10]l 
jd¾Isl fmd<S wkqmd;hla hgf;a nexl= .sKqul ;ekam;a lrhs' l=,sh iEu jirla 
wjidkfhaoSu f.jkq ,nhs' fuu l=,shg oSu ksid nexl=fõ ;sfnk uq¿ uqo, .Kkh 
lrkak'   

              S  =  
� (����)

(���)
         A = 480,000,   n = 3,     R = 1 + r   = 1 + 10/100    = 1+0.1  = 1.1 

                  S    =  
���,��� [(�.�)���]

(�.���)
     =   

���,��� � �.

�

(�.�)
    

  =   re' 1,588,800 

 

07. ksu,a  12]l jd¾Isl fmd<S wkqmd;hla hgf;a jir 3la iEu jirla wdrïNfhaoSu       
re' 100"000la .sKqul ;ekam;a lrhs' jir 3lg miq Tyqg fuu .sKqfuka ,eìh hq;= uq¿ 
uqo, .Kkh lrkak'  

 S  =  
�� (����)

(���)
              A = 100,000/-            R = 1 + r   = 1 + 12/100    = 1+0.12     = 1.12 

 

  S   =  
���,��� × �.�� [(�.��)���]

(�.����)
    =   re' 377,932.8    


